

能否用药丸、药片取代胶囊?未来的胶囊会是什么样?

有关胶囊 你可能不知道的细节

探索

最近,媒体、网络曝光一些制药厂为了利润采用工业明胶制作胶囊,流向市场。消费者惊呼恐怖,一些人甚至直接剥开胶囊吞药粉,结果导致食道灼伤。

许多人说,以前从来没关注过胶囊,现在想想为什么市面上的胶囊形状都一个样,是不是这样的设计适合食道的形状?为什么一颗胶囊要由两种不同颜色组成,而红色、黄色、蓝色的胶囊,在颜色的选取上有什么特殊意义?既然明胶胶囊铬超标,那么能不能换点新材料,或者索性就做成药丸、药片,不再使用胶囊呢?现在就带你一一解开这些谜团。

事实上,胶囊并不是现代医学的产物,早在公元前1500年,第一粒胶囊就已经在埃及诞生了。

1730年,奥地利维亚纳的药剂师们开始用淀粉制造胶囊,但淀粉本身不太容易成型,这种胶囊也难以得到大规模的推广。到了1834年法国药剂师发明了软胶囊剂型,率先在巴黎获得了胶囊制造技术的专利。在不到30年的时间内,法国就诞生了第一台胶囊制造充填机。

对于大多数人来说,胶囊虽常见,却有很多疑问。

胶囊有其 不可被替代的优势

“问题胶囊”被曝光后,很多人都问我们能不能用药丸、药片来取代胶囊。

就这个问题,记者采访了南京中医药大学中药药剂学狄留庆教授。“如果药太苦,就在药片外面加一层糖衣;气味不好闻,就加一些香精,似乎也不一定要用到胶囊啊?”

“有一些药的确可以采用药丸、药片的形式。但是胶囊剂仍有其不可取代的地位。胶囊不但可以有效地掩盖药物的不良气味,减小刺激性,像鱼肝油,用胶囊包裹后腥味就不明显了,而且比起片剂,胶囊的吸收更好、剂量更准确,利用度更高;同时,胶囊可以提高药物的稳定性,将某些维生素、抗生素装入不透光的胶囊中,可以保护药物免受湿气和氧气、光线的作用;此外一些油类液态药物不易制成片剂、丸剂,只能采用胶囊的形式。”狄留庆解释道。

除了明胶, 胶囊还有哪些成分?

狄留庆教授介绍,胶囊可以分为硬胶囊、软胶囊、肠溶胶囊和缓控释胶囊等几种。

明胶是胶囊的主要成分,它是动物的皮、骨、结缔组织中不溶性纤维胶原蛋白,经部分水解提取而得到的一种复杂的蛋白质。“事实上,明胶有许多独特的理化性

能和较高的营养价值。大家完全不需要谈明胶色变,只要能从原材料上把好关,大可不必惊慌。”

除了明胶外,胶囊还必须添加其它辅料,以保持弹性和硬度,像少量的增塑剂,可以避免胶囊壳太脆,起到防碎的作用。此外还需添加防腐剂、着色剂、遮光剂、表面活性剂等。

比如加入十二烷基硫酸钠来增加空胶囊的光泽,为了防止在贮存中发生霉变,在胶囊上加入适量尼泊金类作防腐剂。一些对光敏感的药物,它的胶囊壳上还需要加入2%-3%的二氧化钛做遮光剂。“这些都需要严格按照国家规定的标准进行添加,只要没有超标,对人体都没有毒副作用。”狄留庆教授说。

一颗胶囊为什么

由两种颜色组成?

我们平常吃的胶囊大多由两种颜色组成,一边为白色或透明,而另一边则有胭脂红、苋菜红、柠檬黄、亮蓝等鲜艳的颜色。那么这些颜色有什么讲究?是不是对应不同的药效呢?

有专家说,“胶囊着色首先是为了掩盖不良的外观,让人们从感官上更能接受,特别对小孩来说,花花绿绿的胶囊让他们不那么害怕。其次,药厂同时生产多种胶囊,都用一种颜色很容易混淆,不同颜色则更便于辨认。”

那么,为什么一颗胶囊要使用两种不同的颜色呢?

常见的胶囊都是两截式的,由口径较大的一半套住较小的一半。为了保证生产不出差错,厂家用不同颜色来区分两个口径不一样的部分,这样能避免大量生产时出错。而胶囊的一面选择透明壳,是为了让使用者了解胶囊内部是颗粒还是粉末。另外,有的胶囊变质之后内部颗粒或者粉末有变化,透明的一面也方便使用者观察,降低危险。

那么,颜色本身和药效有关吗,是不是一种颜色对应着一种药性?

“没有这么复杂,颜色主要是起到美观和识别的作用,和药物本身不发生关系。”狄留庆解释。

为什么胶囊大多 是一种形状的?

有专家说,其实,胶囊的



形状多种多样,有球形、椭圆形、长方形及筒形等。最初为什么会设计成现在这种形状,我们已经不得而知了。

从吞咽角度来说,主要考虑的可能还是胶囊的尺寸大小。胶囊壳的规格由大到小分成000、00、0、1、2、3、4、5号8种,常用的是0到5号,号码越大,容积越小。这主要还跟填充的药物密度、形态、颗粒大小有关,按照药物剂量所占容积来选用适宜大小的胶囊壳。

有些病人提出胶囊难以下咽,一方面可能和胶囊的大小有关,另一方面可能和一些病人吃药不喝水有关。干吞胶囊,很容易使得胶囊黏在食管壁上,胶囊壳还没到达指定地点就溶化了,容易引起局部刺激。所以服胶囊前先喝口水,吃药时再喝一口,避免胶囊黏在口腔、咽喉处,一些胶囊药的内容物腐蚀性较强,释放的化学药品很可能灼伤食道黏膜。吞咽之后,再喝点水,成人食管有3处狭窄,尤其是第二处,会阻挡胶囊通过。

另外,服胶囊时最好以温开水送服,不要用热水或果汁送服。前者会加速胶囊溶化,可能会使胶囊黏在喉咙或食道里。后者是酸性的,会提前溶解许多药物,不利于吸收,还可能影响部分药效的发挥。

“聪明”胶囊可根据程序

向患处释放药物

有专家说,“一般胶囊在人体内,十来分钟就溶化了,最多不能超过1小时。我们可以对胶囊进行定位处理,控制药物释放。有些药物对胃酸有不稳定反应,或是对胃刺激很大,必须到肠子中才能溶化,因此必须准确定位。还有些药剂必须通过缓释缓慢发挥效果,否则可能造成毒副作用,因此,通过明胶做出定位处理很重要。”

事实上,早在2008

高智商 靠谱吗?

海蒂·汉金斯,今年4岁。智商159分,仅比爱因斯坦和史蒂芬·霍金低一分。最近,她成了世界顶级智商俱乐部“门萨”的最年轻会员之一。

有关智商的话题,科学界始终充满热情。有人专攻智商测验,有人研究基因因素,有人研究后天形成的社会和情商影响,也有人对比智商成绩和实际成就的关系。不过,说实话,对于“智商”,人类还需要充分调动自身的智商。

高智商儿童有何迹象?

海蒂的父亲对媒体说,他和妻子很早就注意到海蒂挺聪明。才14个月大时,她就开始在涂鸦中画出公主、动物的形象。18个月大时,她学会了利用电脑进行阅读,还学会了玩国际象棋。到了2岁,她的阅读能力已相当于普通的8岁小孩。

海蒂的父亲透露说,海蒂2岁时,他搬到了在英国流行的《牛津阅读树》语言学习系列,海蒂在半小时之内就把全部30本教材都读完了。

1946年,一位澳大利亚律师和一位英国科学家兼律师在英国牛津林肯学院创立了门萨俱乐部,旨在发展一个针对全球高智商人群的非营利性俱乐部。如果智商得分超过了标准智商测试满分的98%分值,便可加入这个俱乐部。

按照“门萨”的理解,儿童超级聪明的迹象表现在与众不同的记忆力上,他们很早开始阅读,同其他儿童格格不入,对全球新闻充满关注,此外,他们还有着超强好奇心,会不断问问题。

如何避免天才“堕落”?

如今,“门萨”历史累计会员达10万多人,遍及世界100多个国家和地区。41%的“门萨”会员都是中年人,但其年龄分布也各有极端。目前最老的会员已103岁了,而最小的会员纪录并非由海蒂打破。

2002年,美国“天才少年”贾斯丁·查普曼成了媒体红人。他的母亲首先向媒体披露了儿子惊人的智商:2岁半开始阅读,4岁开始上代数课,6岁得了智商测试的最高分,并以数学满分成绩开始在罗切斯特大学就读。

然而,贾斯丁8岁就表现出了情绪不稳定的心理问题。他最终被送入医院,接受治疗。有教育学家指出,他母亲的作为是“拔苗助长”的典型做法。

认知心理学家司各特·卡夫曼表示,目前看来,海蒂在某些方面显示了超强能力,然而在很多其他方面,例如社会和情感发育方面,仍然是普通、正常的儿童。“要成为一个天才,光靠在一个层面的聪明远远不够,它需要很多很多因素积聚起来,如学习动力、想象力、机会、毅力,甚至是运气。”

智商测试有无实际用处?

“聪明”是人类最看重的特质之一,但在科学界,将智商成绩和实际表现挂钩方面,存在着很大分歧。

加拿大多伦多大学的心理学家肯斯·斯坦诺维奇表示:“智商测试可在认知功能方面起到重要的测算,在预测今后的学术和事业成就上也略微还行,但它是不完整的,它远远无法判断一个人是否有好的思考能力。”

美国范德堡大学的一份研究发现,和IQ测试紧密相关的SAT考试成绩更高的学生,相比成绩略低的学生,最终获得博士学位、取得专利、发表论文等方面的可能性要高上3到5倍。

(据《新京报·新知周刊》)